

提前完成燃煤锅炉拆除任务 统一高标准控工地扬尘

西安未央区治污减霾啃硬骨头

◆本报见习记者王双瑾
通讯员殷小明

地方和驻军单位燃煤锅炉拆除任务双双提前完成,“四个清零”交上满意答卷,屋顶绿化让人享受空中视觉盛宴……陕西省西安市未央区通过一系列环境综合治理,倾力为市民打造一个天蓝水清地绿的新未央。

走进未央区辛家庙街办公的屋顶花园,整个楼顶为草坪式屋顶绿化,种植有八宝景天、三七景天等植物。

据未央区市容园林局绿化科宋江涛介绍,这些植物平时都有专人进行养护。截至目前,未央区已建成66处屋顶绿化,面积达到3万多平方米,今后将确保每年增加至少5处屋顶绿化,让未央区的环境更好。

自加压力实现20蒸吨以下锅炉清零

未央区作为西安国际化大都市中心区,正处于开发建设的关键时期,这也意味着辖区有四多:建筑工地多、渣土通道多、商混站多、渣土车多,这让未央区治污减霾形势严峻。

面对严峻的形势,未央区委、区政府化压力为动力,始终将治污减霾作为民生一号工程,正面迎战四多。2015年,区级领导带队检查治污减霾

工作近300次,几乎天天都有检查督察。区级领导专题调研、协调解决、现场督办棘手问题10余件,召开动员会、分析会、推进会30余次,硬是把所有问题、难题、硬骨头一一啃了下来。

据了解,西安市未央区今年5月率先在全市实现了地方和驻军单位燃煤锅炉拆除任务双完成。20蒸吨以下燃煤锅炉、煤场、居民蜂窝煤用户、党政机关黄标车“四个清零”任务已于10月15日全面完成。

燃煤锅炉拆除是治污减霾的重中之重。2015年未央区自加压力先后拆除了13台燃煤锅炉,实现了全区20蒸吨以下燃煤锅炉的清零目标。

其中,西安航空发动机(集团)有限公司市政集中供热改造工程,改造面积110万平方米,投入经费1亿多元,涉及群众8万余名,是今年全市最大的燃煤锅炉替代热源改造项目。

全区113家工地统一高标准控尘

未央区共有建筑工地113家、渣土清运通道5条、混凝土搅拌站16家、渣土清运车辆1500余台,在全市所占比重较大,各类污染物排放强度高,大气污染防治任务艰巨。

记者在西航101号科研技术中心工程施工现场看到,场内道路全部硬化,工地出口处不仅设有自动冲洗台,还有一个喷淋设

施,所有从工地出来的车辆,从车轮到车身必须洗个干干净净才能出场。工地上,4位环境监督员24小时不间断巡查,发现扬尘问题马上处理、整改。

“这样高标准要求的工地在未央区并非少数,区上所有工地都是统一的控尘标准。谁不达标就追究谁的责任。”西安市环保局未央分局大气办主任李卫华介绍,未央区针对工地扬尘污染,实行了全市最严格的监管承包责任制,制定下发了全区工地扬尘污染治理工作监管名单,对于全区113个工地逐一明确了主要监管人。对于发生严重扬尘污染问题的工地,一律追究监管人员责任。今年以来共查处和整治各类工地扬尘污染问题258个,均在规定时间内整改到位。

此外,未央区制定了更严厉的治污减霾责任追究办法。在全市城市环境空气质量月度排名中,如果未央区在倒数后三位,街道在全区大气污染防治工作月度考核排名在倒数第一位的,连续两次在倒数后三位的,将对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法进行行政问责。今年以来,未央区对10名领导干部进行了问责,其中4名以上为副处级。

创新完善工作机制

未央区治污减霾办主任穆启旺告诉记者,今年组织开展了治污减霾百日大

会战、学习宣传新《环境保护法》等一系列有针对性的活动,营造了全区聚力治污减霾的浓厚氛围,使全区治污减霾工作始终保持了蓬勃的发展势头。

同时,未央区不断完善治污减霾网格化管理体系,设立了12个环保所,配备了36名环保专干和296名网格员,建立了配套管理办法,启动了管理信息系统平台建设和远程监测监控点位建设,将全区各类环境污染源均纳入网格化管理范围。

据了解,今年以来,未央区开展了国控、省控重点污染源专项督察,建设项目环境影响评价和“三同时”监管,以涉重金属、涉废机油、涉危险品为主的环保大检查等行动。共检查各类企业285家,查处违法企业42家,对41家违法排污企业予以限期整改和处罚。

此外,未央区还组织开展了12家违法排污的电镀厂、土电炉和废塑料加工点取缔工作,集中整治了4家污染严重的养殖场,联动处罚了6家拒不缴纳排污费的违法企业,申请法院强制执行了5家违法企业。同时,未央区坚持每周对皂河沿岸的排污口进行1次巡查,每月对皂河5个监测断面的水质进行两次监测,确保了辖区内水质达标。

苏州市长部署阳澄湖生态优化工作

推进阳澄湖水质持续提升

本报记者李莉苏州报道 江苏省苏州市政府日前召开阳澄湖生态优化工作现场会。市长周乃翔强调,要从控源截污入手,加强工业污染源、农业面源污染和生活污染源治理,同时减少阳澄湖内源污染,对水源区、入湖河口、入湖河道全面实施清淤。

周乃翔要求,各部门、沿湖各市区要按照标本兼治、防治并举、铁腕治污、科学治水的方针完成好今年任务。除了工业、农业等污染整治项目外,以饮用水水源地达标建设为契机,加快清理阳澄湖饮用水水源地二级保护区围网养殖,建立水草打捞长效机制,分类治理游船项目。湖体船餐要全部退出上岸,沿岸及连通水体的船餐,要确保做好污水

接管收集工作,并切实加强日常监管,做到零渗漏。

周乃翔指出,各地、各部门要从转型升级入手,调整沿湖产业结构,要下定决心,拿出严厉措施,实施关停并转;从畅通活水入手,提升水体净化能力,加快七浦塘拓淤整治工程建设,尽快建成通水,实现阳澄湖与长江及周边河网的互动;从生态修复入手,逐步恢复湖体生态;从严格监管入手,建立责任追究制度,严厉打击环境违法行为,做好环境行政与司法联动执法的研究。造成湖体水质污染危害的单位和人员,必须排除危害、赔偿损失,涉嫌构成犯罪的移交公安部门立案查处。

辽阳倒逼企业节能减排

中心城区淘汰分散燃煤锅炉成效显著

本报记者丁冬 通讯员张利军辽阳报道 今年以来,辽宁省辽阳市以环保等相关政策为推手,倒逼企业节能减排,尤其是淘汰城市中心区分散燃煤锅炉成效显著。

辽阳市今年出台环保新政,通过适度补偿来倒逼企业节能减排。以淘汰燃煤锅炉为例,今年完成的任务,市政府兑现资金补贴等优惠政策;2016年完成的,补贴减半;2017年完成的,不予补贴。同时,对不能按期完成任务的,将依法处罚并追责。

据了解,位于辽阳市城市中心区的友谊新城384户居民、近4万平方米的供暖,过去一直是由辽阳新世纪集团的两台共计25吨的燃煤锅炉负责。由于市

政府的高度重视,友谊新城居民供暖并入红阳热力网,这项工程在供暖期到来前圆满完成。

早在2010年,按照一市一热源的规划,辽阳市就全面开始实施淘汰中心城区分散燃煤锅炉工作。随着集中供热管网覆盖面积的不断增大,为淘汰分散燃煤锅炉创造了有利条件。目前,辽阳市中心城区集中供热面积达2410万平方米,基本实现了集中供热全覆盖,并走在全省前列,城市中心区的空气质量也得到明显改善。

据辽阳市环保局相关人士介绍,年底前,辽阳市将力争彻底淘汰城区内的分散燃煤锅炉。

邢台大气污染防治工作扎实有效 空气质量持续向好

◆齐有主 赵伟华

今年以来,河北省邢台市重点围绕减煤、减排、降尘等措施,多层次推进大气污染防治工作,取得明显成效。截至目前,邢台市的优良天数已达120天,比去年全年增加33天,比去年同期增加49天,PM_{2.5}浓度同比下降32%。

党政同责 全面减煤

邢台市制定形成了一系列制度,市政府常务会议把环境治理工作作为固定议题,每会必议,每议必决;市环保工作领导小组每月召开例会,调度各县(市、区)和相关部门的环境工作;制定《邢台市大气环境质量奖惩办法(试行)》,对未完成年度大气环境质量改善任务的实行“一票否决”;对空气质量综合指数排名落后的县(市)扣缴生态补偿金。

邢台市通过倒排工期、挂图作战、自我加压,强力推进治锅炉、拔烟囱等3个河北省政府专项行动和关停板厂燃煤小锅炉专项行动。截至目前,全市拆除燃煤锅炉313台,建成洁净型煤厂17家,实现洁净型煤保供能力65万吨以上。

同时,大力实施气化邢台工程,今年年底前对主城区内52个村庄、2.2万户全部实施煤改气,对2000户实施煤改电,并对2.5万户不具备改气、改电条件的,推广环保节能炉具和洁净型煤。

精细治企 强力降尘

邢台市在2014年全市工业企业达标治理的基础上,进一步提升企业大气污染物排放治理水平,实施184个工业企业综合治理项目。加快对钢铁、电力等工业企业加快料场堆场密闭改造,全面控制工业企业扬尘污染。与此同时,

全市169家重点企业404台(套)在线监测设施全部纳入市环保局统一监管;利用市区广场、公园等人群集中处设置的11块大型屏幕滚动播放企业排污情况,实时向社会公开,接受群众监督。

同时,邢台市印发了《关于创建大气污染防治示范区的通知》,要求各县(市、区)突出大气污染防治重点区域,按照建筑工地施工标准化、能源改造清洁化等要求,建立大气污染防治示范区,全力解决重点区域内各类大气污染问题。

针对面源污染分散等特点,制定了扬尘治理15条标准。目前,建立8个建材工业园区和石区采选园区,市区周边的小板材、小石灰、小石子和小煤厂全部规范入园。对各县(市、区)、各部门面源治理相关工作进行督促检查,还建立大气污染防治月督察、月通报制度。

严格执法 高效治污

邢台市还组建了环保警察队伍、环保检察处和环保法庭,充分运用法律武器加强监管。由环保、公安、纪检等部门联合编队,以市区及周边排污大户为重点,多次开展夜查行动,对存在的直排、偷排等违法行为,依法采取停产治理、顶格罚款等措施。

此外,邢台市通过在线监控数据平台对全市的各个污染源24小时进行监控,对连续两个小时数据超标的即视为污染物排放涉嫌超标。在监测、监控、支队等部门间建立了即时沟通制度,一旦发现数据异常等情况,确保环境执法人员在第一时间到达现场核实查处。

中荷经贸洽谈 河北企业签单

本报讯 中荷商务洽谈日前在北京举行。会上,多家荷兰企业与中国企业达成合作,河北省企业与荷兰王国国家能源研究中心签署了合作协议。

据了解,中荷环保领域合作前景广阔。荷兰在太阳能、风能、生物质能、煤、氢燃料和能源效率等领域技术先进。中国推进一带一路战略和京津冀一体化发展,使河北面临难得的发展机遇,双方优势互补性强。

河北兰梦环保科技有限公司是一家高科技创新性企业。作为专业的空气质量网格监控产品(空气质量多参数云监测仪)生产和服务提供商,拥有丰富的仪器研制、生产、维修和系统软件平台建设经验。荷兰国家能源研究中心拥有成熟的可视化大气污染物扩散模型技术,可以精准定位污染源位置及反演排放源解析。为配合河北省大气污染治理,双方合作开发的PM_{2.5}网格监控一实时预警系统项目一期示范工程,已在石家庄市灵寿县、保定市清苑县开展试点并取得良好效果,得到用户好评。

这一项目得到河北省引智共建蓝天计划重点资金支持,同时也得到环境保护部对外合作中心“智汇平台”技术指导。前期双方已投入300多万元研究经费,预期在省内合作前景可达3亿~4亿元,实现与河北省企业的优势互补,合作共赢。 苏文



江苏省扬州市近年来开展了农村环境综合整治工作,整治项目涉及12个乡镇、219个行政村,增加了污水处理、生活垃圾集中清运能力,减排化学需氧量901.53吨/年,减排氨氮84.92吨/年。

本报记者贾恒恒摄

建材业年度经济论坛举办

探讨产业转型升级可持续发展

本报记者王奎庭北京报道 在近日举办的首届中国建材业年度经济论坛上,来自政府机关、行业协会、建材企业、科研院所的代表围绕2015年产业转型升级的主题,从完善社会服务功能、实现绿色可持续发展、践行一带一路等多角度切入,梳理转型升级的方向、路径和目标,推动建材行业转型升级向纵深转折。

中国建筑材料联合会会长乔龙德在论坛上发表了《全力推进建材业转型升级向纵深转折》主题演讲,阐述了建材行业转型升级的方向、路径和目标,为全行业描绘了转型升级的路线图。

中国建材集团董事长宋志平表示,经济新常态给企业的发展带来无限遐想和现实机遇。如何适应新常态,运用好

创新驱动,完成转型升级实现华丽转身,是建材企业家们特别关注的一个重要主题。

在我国宏观经济下滑和房地产市场不景气的大背景下,素有“百业基石”之称的建材业也正面临着产能严重过剩、经济效益下滑等诸多挑战,探索出一条转型升级之路迫在眉睫。

与会专家指出,国内市场供大于求,国际产能合作商机无限。中小企业要以联盟的方式,增强绿色建材走出去的成功概率。

本届经济论坛由中国建材杂志社策划组织并承办,中国建材联合会主办,中国建材集团、中国中材集团、北京金隅集团等联合主办。

环保系统反腐倡廉警示教育片《扭曲的灵魂》征订通知

由驻部纪检组监察局联合中国环境报社、环境保护部宣传教育中心拍摄制作的反腐倡廉警示教育片《扭曲的灵魂——李学智案警示录》已经完成。

根据中央纪委驻部纪检组《关于发放〈扭曲的灵魂〉警示教育光盘的函》(驻环纪函[2014]23号)通知,环保系统有关单位或个人有需要购买光盘者,可直接向中国环境报社按工本费订购。

联系人:中国环境报社影视新闻中心 郑晓萌
电话:010-67130977 13811005311
传真:010-67113772

地址:北京市东城区广渠门内大街16号1005室
邮编:100062
银行电汇至:
开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社
账号:01090514000120111006865
备注:

1.请将订单和汇款单传至010-67130977(因传真不自动,请传真前拨打此号码)
2.征订表复印有效

订购单位		经办人	
详细地址		邮编	
联系电话		订购单位盖章	
订购套数:共 套	单价:60元/套(10套以上免快递费,10套以下加快递费20元)		
总计金额(大写):			

环保系统反腐倡廉警示教育片 扭曲的灵魂

李学智案警示录

